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Dr. Angelika Niebler, MdEP 
Landesvorsitzende der Frauen-Union der CSU 
Grußwort zum 30-jährigen Bestehen des 
Frauen-Union Ortsverbands Eichenau 
 
Sehr geehrte Christa Hiller, 
sehr geehrte Mitglieder der Frauen-Union, 
 

anlässlich Ihres 30-jährigen Jubiläums möchte ich Ihnen persönlich und im Namen des gesamten 
Landesverbands der Frauen-Union meine herzlichen Glückwünsche übermitteln.  
Die Erfolge der Frauen-Union sind vor allem auch Erfolge der Verbände, die aktiv vor Ort unsere Ziele 
umsetzen. Die Frauen-Union braucht engagierte Mitstreiterinnen, die sich in gesellschaftliche und 
politische Diskussionsprozesse einbringen, die mitreden und mitarbeiten.  
Mein herzlicher Dank gilt daher allen Frauen, die durch ihren persönlichen Einsatz zur Gründung, zum 
Aufbau und zum erfolgreichen politischen Wirken des Ortsverbands der Frauen-Union in den vergangenen 
drei Jahrzehnten beigetragen haben.  
 
Seit insgesamt 30 Jahren gestaltet die Frauen-Union Eichenau mit großem Engagement Politik für Frauen. 
Seit Gründung des Ortsverbands durch die damalige Vorsitzende Margarita Vilgertshofer und weiteren 
Gründungsmitgliedern, hat sich eine steigende Zahl von Frauen aktiv bei der FU eingesetzt. Ich danke 
allen, die in diesen Jahrzehnten in unterschiedlichen Funktionen einen Beitrag geleistet haben. Ein Blick 
auf die Vielzahl an Veranstaltungen, an Projekten und Initiativen der vergangenen Jahrzehnte zeigt: Sie 
haben in Ihrer Arbeit die Anliegen der Frauen-Union in ihrem Besten Sinne vertreten: Durch Ihr 
politisches Engagement, das sich durch die Besetzung aktueller politischer Themen und die Unterstützung 
von  Wahlkämpfe auszeichnet; durch Ihr soziales Engagement, in Form von Seniorennachmittagen und 
dem Sammeln für soziale Einrichtungen; und nicht zuletzt im Nachhaltigkeitsgedanken, der sich vor allem 
in Initiativen wie der „Schepperaktion“ zeigte – eine Aktion, bei der von Ihnen die ersten Glascontainer zur 
Mülltrennung initiiert wurden. Sie haben in jeder Hinsicht Politik für Frauen gestaltet und Frauen für die 
politische Arbeit gewonnen. Dafür möchte ich Ihnen als Landesvorsitzende der Frauen-Union recht 
herzlich danken. Die CSU braucht eine starke Frauen-Union mit ihrer politischen Kraft, ihren Ideen und 
ihrer Erfahrung. Wir sind die weibliche Kraft der CSU! Wir tragen maßgeblich dazu bei, in der Debatte um 
die Zukunft der Partei wichtige Impulse zu setzen. Ich bitte Sie, sich auch weiterhin vor Ort so tatkräftig 
und nachhaltig wie bisher einzubringen.  
 
Ihnen allen wünsche ich für die Zukunft weiterhin viel Erfolg, Mut und Tatkraft für unser gemeinsames 
Ziel! 
 
 Ihre Dr. Angelika Niebler, MdEP 
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Gerda Hasselfeldt 
Vizepräsidentin des Deutschen Bundestages 
Grußwort anlässlich des 30-jährigen Jubiläums der Frauen Union Eichenau am 15. 
Oktober 2010  
 
 
Bürgerschaftliches Engagement in der Gemeinde und mehr Mitsprache und 
Einflussmöglichkeiten für Frauen in der Politik – dafür steht der Frauen Union 

Ortsverband Eichenau seit mittlerweile drei Jahrzehnten. Seit seiner Gründung im Jahre 1980 bildet der 
Verband eine starke Gemeinschaft, ein Netzwerk politisch interessierter und aktiver Frauen, die sich in 
ihrer Gemeinde tatkräftig einbringen. Ob Bereicherung des örtlichen Kulturlebens, Bildungsaktivitäten und 
Informationsveranstaltungen, Spendensammlungen oder gesellige Unternehmungen: stets fällt die 
Eichenauer Frauen Union durch ihr vielseitiges Engagement, ihre Einsatzfreude und ihre kreativen Ideen 
auf.  
Auch die Kommunalpolitik gestaltet die FU aktiv mit. Fünf Mitglieder aus ihren Reihen gehören dem 
Gemeinderat an – das entspricht genau der Hälfte der Mitgliederstärke der CSU-Ratsfraktion. Von der 
aktiven Teilhabe von Frauen am politischen Geschehen profitieren keineswegs nur sie selbst, sondern die 
gesamte CSU und unsere gesamte Gesellschaft. Es wäre sehr zu wünschen, wenn dieses Beispiel weiter 
Schule machen würde. Denn noch immer sind Frauen in vielen Bereichen des gesellschaftlichen und 
politischen Lebens unterrepräsentiert. Verbände wie die FU Eichenau leisten daher einen wichtigen 
Beitrag, die Mitwirkungsmöglichkeiten von Frauen in diesen Bereichen zu fördern und eine 
gleichberechtigte Partnerschaft zwischen den Geschlechtern zu verwirklichen. Für ihr vorbildliches 
Handeln verdienen die Mitglieder des Ortsverbandes viel Anerkennung und Respekt. Ich gratuliere der FU 
Eichenau von Herzen zu ihrem 30-jährigen Jubiläum und wünsche ihr für ihre zukünftige Arbeit weiterhin 
viel Tatkraft und alles Gute.  
 
Ihre Gerda Hasselfeldt  
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 Barbara Stamm 
MdL Präsidentin des Bayerischen Landtag 
 
Zum 30-jährigen Jubiläum der Frauenunion Eichenau gratuliere ich sehr herzlich.  30 
Jahre Frauenunion, das sind nicht nur 30 Jahre aktive Frauenpolitik sondern vor allem 
auch drei Jahrzehnte erfolgreiche Kommunal-, Gesellschafts- und Sozialpolitik. 
Ausgehend von den acht Gründungsmitgliedern von 1980, hat sich die Frauenunion 
Eichenau zu einer starken Gemeinschaft mit heute 52 Mitgliedern entwickelt, deren 

Aktivitäten aus dem Gemeindeleben nicht mehr wegzudenken sind. Fünf Damen der FU Eichenau wirken 
im Eichenauer Gemeinderat. Sie gehören der CSU Fraktion an und stellen damit die Hälfte deren 
Mitglieder. Damit wird deutlich, wie stark die Verwurzelung der FU in der Gemeinde ist. Auch das 
sozialpolitische Engagement der Frauenunion  Eichenau bestätigt meine Erfahrung: Im sozial - karitativen  
Bereich ist das Ehrenamt von jeher eine „Frauendomäne“. Eine Fülle ehrenamtlicher Aufgabenfelder lägen 
ohne Einsatz von Frauen brach! In der sozialen Arbeit der Frauenunion Eichenau  werden Werte wie 
Verantwortung für andere, Gemeinschaftssinn, Mitmenschlichkeit und Nächstenliebe mit Leben erfüllt. 
Aber auch die Geselligkeit kommt nicht zu kurz.  Regelmäßige Ausflüge und Besichtigungen tragen nicht 
nur zur eigenen Information und Fort-bildung bei, sondern bringen Spaß und Freude und fördern den 
Gemeinschaftssinn. Zum heutigen Jubiläum wünsche ich der FU Eichenau alles Gute für eine weitere 
erfolgreiche Arbeit. 
 
Barbara Stamm 
 
 

Reinhold Bocklet 
1. Vizepräsident des Bayerischen Landtags 
 
Die Frauen Union Eichenau wurde zu Beginn der 80er Jahre in einer Zeit gegründet, in 
der die SPD-FDP-Bundesregierung ihrem Ende zustrebte und die CSU mit ihrem Par-
teivorsitzenden Franz Josef Strauß erstmals den Kanzlerkandidaten der Union stellte. In 
diesen bewegten Zeiten des Kampfes um die Wiedergewinnung der Regierungs-
mehrheit in Bonn und einer stabilen absoluten Mehrheit der CSU in Bayern war die 

Gründung der Frauen Union ein Meilenstein in der Entwicklung des CSU-Ortsverbandes Eichenau. Die 
Frauen Union sollte die Interessen der Frauen in Gesell-schaft und Partei artikulieren und für ein 
partnerschaftliches Miteinander von Frauen und Männern und die gleichberechtigte Teilhabe der Frauen an 
Ämtern und Mandaten eintreten. Sie wurde zu einer echten Bereicherung der Christlich-Sozialen Union 
vor Ort, ergriff beispielhafte soziale Initiativen und bereicherte das gesellschaftliche Leben in der 
Gemeinde mit zahlreichen Beiträgen und Aktionen. Unsere Gesellschaft braucht das gesellschaftliche und 
politische Engagement der Frauen heute mehr denn je. Sie muss ihnen dazu aber auch die Möglichkeiten 
geben, die auf die spezifischen Bedingungen zumal der jungen Frauen Rücksicht nehmen. Ich danke allen 
Frauen, die sich in den vergangenen 30 Jahren in der Frauen Union Eichenau engagiert haben und wünsche 
dem Ortsverband zahlreiche neue Mitglieder und eine erfolgreiche Zukunft. 
 
Ihr Reinhold Bocklet 
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Ulrike Scharf-Gerlspeck MdL a.D. 
Vorsitzende Frauen Union Oberbayern 
 
Verehrte Damen! 
Herzlichen Glückwunsch zu 30 Jahre Frauen Union Eichenau. Es ist mir eine besondere 
Freude, Ihnen zu diesem großen Jubiläum gratulieren zu können! Über drei Jahrzehnte 
haben Sie die Anliegen der Frauen in der CSU und in der Öffentlichkeit vertreten. Sie 
haben zu den wichtigen Themen der Zeit Stellung bezogen und sich für die Belange der 

Frauen und Familien eingesetzt. Politik, Gesellschaft und Wirtschaft können es sich nicht leisten, auf die 
Erfahrungen von Frauen zu verzichten. Ich bitte Sie herzlich, weiterhin mit Elan und Engagement ihr 
Umfeld und unsere Gesellschaft mit zugestaltet. Der griechische Philosoph Demokrit (470-380) sagte: „Ein 
Leben ohne Feste ist wie ein langer Weg ohne Gasthäuser.” Darum feiern Sie Ihr 30. Geburtstagsfest! Ich 
wünsche Ihnen dazu viel Freude, schöne Stunden, alles Gute und Gottes Segen! 
 
Ihre Ulrike Scharf-Gerlspeck  
 
 

Grußwort der Bundesministerin für Ernährung, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz 
Ilse Aigner MdB 
 
Liebe Mitglieder der Frauen-Union,liebe Freunde, 
starke Frauen sind in der Politik heute selbstverständlich vom Ortsverband bis zur 
Bundesspitze. Frauen sind in Deutschland von keinem Kabinettstisch, aus keinem 
Landtag und keiner Gemeindevertretung mehr weg zu denken. Vielerorts in Bayern 

regieren starke Bürgermeisterinnen. Wenn heute einer deutschen Bundeskanzlerin überall auf der Welt der 
rote Teppich ausgerollt wird, dann ist das die beste Werbung für ein modernes Land.  
Die Frauen-Union hat einen großen Anteil an der Öffnung der Politik und der Gesellschaft für Frauen. Die 
ehrenamtliche Arbeit an der Parteibasis wäre ohne uns nicht denkbar.  
Wenn wir heute zurückdenken an 30 Jahre Frauen-Union in Eichenau, dann blicken wir auch auf 30 Jahre 
Arbeit im Interesse der politischen Beteiligung von Frauen in der Bundesrepublik zurück. Es ist diese 
Erfolgsgeschichte, die das Jubiläum zu etwas Besonderem macht.  
 
Ilse Aigner MdB  
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Christine Haderthauer 
Bayerische Staatsministerin für Arbeit und Sozialordnung, Familie und Frauen 
Frauenbeauftragte der Bayerischen Staatsregierung 
 
Liebe Mitglieder der Frauen-Union Eichenau, 
30 Jahre Frauen-Union Eichenau – zu diesem Jubiläum gratuliere ich in Verbundenheit 
zur Frauen Union und als bayerische Frauenministerin ganz herzlich! 30 Jahre Frauen 
Union Eichenau heißt drei Jahrzehnte Einsatz einer starken Gemeinschaft für die 

besonderen Interessen der Frauen. Trotz der enormen Fortschritte für die Chancengerechtigkeit zwischen 
Männern und Frauen in den vergangenen 30 Jahren gibt es noch viel zu tun. Kein Thema und kein Beruf 
hat es verdient, nur einem Geschlecht überlassen zu werden. Frauen sind anders gut! Nur wenn wir Frauen 
uns gemeinsam engagieren, können wir unseren Forderungen auch in der Politik den nötigen Nachdruck 
verleihen. Dafür brauchen wir Frauen wie Sie! Die Frauen-Union Eichenau war schon immer besonders 
aktiv und erfreut sich gerade deswegen in der Gemeinde zu Recht großer Anerkennung. Durch Sie wird 
Kommunalpolitik für die Bürgerinnen und Bürger erlebbar und konkret. Sie gestalten das tägliche soziale 
und gesellschaftliche Leben mit, ehrenamtlich und voller Engagement, sei es durch die Unterstützung der 
Kindergärten und Schulen oder der Pflegezentren und anderer Ehrenamtlicher. Ich danke an dieser Stelle 
ganz herzlich für Ihre engagierte, gute Arbeit. Bleiben Sie voller Tatkraft und „stehen Sie weiterhin Ihre 
Frau“! Alles Gute zum Geburtstag! 
Christine Haderthauer 
 
 

Grußwort der Bayerischen Staatsministerin 
der Justiz und für Verbraucherschutz 
Dr. Beate Merk 
 
Typisch männlich? Typisch weiblich? Gibt es das überhaupt noch? So mancher 
meint: In unserer heutigen Gesellschaft verschwimmen die Grenzen mehr und 
mehr. Hat eine Frauen Union dann überhaupt noch eine Berechtigung? Das hat sie 
- heute genauso wie vor 30 Jahren. Frauen haben in unserer Gesellschaft immer 

noch Nachholbedarf - in der Politik genauso wie in der Gesellschaft. Nur ein paar Zahlen: In den 2056 
bayerischen Gemeinden gibt es nur 129 erste Bürgermeisterinnen und Oberbürgermeisterinnen. Und nur in 
drei der 71 bayerischen Landkreise bekleiden Frauen das Amt einer Landrätin. In den Führungsetagen 
unserer großen Unternehmen ist das Bild nicht viel besser. Woran das liegt? Frauen sind nicht weniger 
leistungsstark als Männer. Aber viele Frauen sind noch nicht fit genug, was die Beherrschung der 
Spielregeln betrifft. Männer sind geübt in der Bildung von Netzwerken und im Knüpfen von Seilschaften. 
Frauen geraten da leichter ins Hintertreffen. Die Frauen Union setzt genau an diesem Punkt an. Sie ist ein 
Netzwerk von Frauen für Frauen. Sie gibt den Interessen und Anliegen der Frauen eine Stimme, in der 
Familienpolitik genauso wie im Bereich der Inneren Sicherheit, bei Fragen des Jugendschutzes wie auch 
im Steuer- und Sozialversicherungsrecht. Hier geht es um echte Gleichberechtigung - unabhängig davon, 
ob Frauen ihren Lebensschwerpunkt auf die Familie und die Erziehung ihrer Kinder legen, Familie und 
Beruf vereinbaren möchten oder keine Kinder haben. Die Frauen Union Eichenau knüpft seit 30 Jahren an 
ihrem Netzwerk und engagiert sich mit Herz und Verstand vor Ort. 30 Jahre - fürwahr ein Grund zu feiern! 
Herzlichen Glückwunsch! Und machen Sie so weiter! 
Ihre 
Dr. Beate Merk 7 



 
Staatsministerin für Bundes- und Europaangelegenheiten in der Bayerischen 
Staatskanzlei; 
Bevollmächtigte des Freistaates Bayern beim Bund 
Emilia Müller 
 
30 Jahre Frauen-Union Eichenau – dieses Jubiläum steht für drei erfolgreiche 
Jahrzehnte Frauenpower und Frauenpolitik. In Eichenau ist eine tatkräftige, aktive 
Frauen-Union zu Hause. Ihre Mitglieder gestalten das kommunale Leben - mit Ideen 

und Taten. Hier knüpfen Frauen das Band zwischen den Generationen. Hier suchen Frauen den Dialog mit 
den Menschen. Hier stärken Frauen das Vertrauen in eine lebendige Demokratie. „Es gibt keinen Erfolg 
ohne Frauen!“ Was der Zeitkritiker Kurt Tucholsky schon zu Beginn des 20. Jahrhunderts bemerkte, gilt 
im 21. Jahrhundert erst recht. Frauen sind auf der Überholspur, nicht nur in punkto Bildung. Schon 2030 
werden mehr Frauen als Männer arbeiten. Frauen leisten in Familie, Beruf und Ehrenamt einen 
unbezahlbaren Dienst für unser Land Ihr Gestaltungspotenzial und ihre Lebenserfahrung sind der Schlüssel 
für eine gute Zukunft. Dennoch sind wir beim Marathonlauf um Chancengleichheit noch immer nicht auf 
der Zielgeraden angekommen. Wir brauchen gleiches Entgelt für gleiche Arbeit, mehr 
Kinderbetreuungsmöglichkeiten,die Anrechnung von Kindererziehungszeiten auf die Rente und mehr 
Frauen in der Politik. Die Gleichberechtigung von Männern und Frauen in Politik, Wirtschaft, Gesellschaft 
darf nicht nur im Gesetzbuch stehen. Sie muss Lebenswirklichkeit werden! Für diesen Endspurt zur 
Zielgeraden Chancengleichheit brauchen wir ein Umdenken in unserer Gesellschaft und die Solidarität von 
Frauen. In der Frauen-Union Eichenau wird diese Frauensolidarität seit 30 Jahren gelebt. Herzlichen 
Glückwunsch zu diesem Jubiläum und vielen Dank für Ihr vorbildliches Engagement. Frauen von Ihrem 
Format machen unsere Heimat lebens- und liebenswert. 
 
Emilia Müller 
 
 

Grußwort des Landrats und CSU Kreisvorsitzenden  
Thomas Karmasin 
 
Es ist eine Überlebensfrage für unsere Gesamtpartei, dass sie für Frauen aller 
Altersgruppen wählbar bleibt und dass aktive Frauen aus allen Bereichen in ihr 
politische Heimat und die Möglichkeit zum Engagement finden können. Die FU-
Eichenau hat das seit langem erkannt. Sie hat sich deshalb nicht auf "logistische 
Unterstützung" der CSU beschränkt sondern arbeitet seit drei Jahrzehnten politisch. 

Renommierte Mandatsträgerinnen haben ihre Wurzeln in Eichenau und viele aktive Frauen melden sich in 
der FU zu Wort und suchen den Kontakt zu Mitbürgerinnen und Mitbürgern auf eigenen Veranstaltungen 
und Info-Ständen. Dazu beglückwünsche ich Sie alle am Geburtstag ganz besonders und dafür danke ich 
Ihnen herzlich! Ich zähle als Kreisvorsitzender besonders auf Ihre Hilfe, wenn ich mein Ziel verwirklichen 
will, den Frauenanteil in allen Positionen der CSU drastisch zu erhöhen. Ganz unabhängig von der 
Formulierung dieses Ziels in der CSU-Satzung bitte ich Sie: Ermutigen Sie die Frauen weiterhin zu 
politischen Engagement! Wir alle wissen, was Frauen können, helfen Sie als FU mit, dass sie sich auch 
trauen - wir brauchen Sie! 
 
Ihr Thomas Karmasin 
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Gabriele Off-Nesselhauf 
Kreisvorsitzende d. Frauen-Union Fürstenfeldbruck 
 
Liebe Damen der Frauen-Union Eichenau, 
Politik ist nicht mehr nur reine Männersache – nicht in der CSU, schon gar nicht in 
Eichenau ! Der Grund dafür ist euer unermüdliches Engagement für ein gutes 
politisches und gesellschaftliches Leben in Eichenau. Ihr habt es entscheidend 
mitgeprägt und werdet es ebenso konsequent weiter mitprägen.  Die Frauen-Union 

Eichenau  ist eine sehr deutlich zu vernehmende Stimme, die in eurer Gemeinde auch gehört wird. Das ist 
euer Erfolgsrezept -ihr fördert dadurch den Dialog mit Frauen aller Altersstufen und über Parteigrenzen 
hinweg. Euer Ortsverband bringt seit 30Jahren in vorbildlicher Weise politische Ideen ein. Eure Kreativität 
kennt  kaum Grenzen.  Das Engagement ist ungebrochen. Nur so ist die Weiterentwicklung von Staat, der 
Politik sowie der Gesellschaft auf allen Ebenen möglich. Ihr beweist das in eurer Kommune. Als 
Kreisvorsitzende bin ich sehr stolz  auf einen so agilen und zielstrebigen Ortsverband. Auf diesem  Wege 
möchte ich mich bei allen Frauen bedanken, die in den vergangenen 30 Jahren die Frauen-Union Eichenau 
mitgestaltet und ihr somit  maßgeblich ein „Gesicht verliehen“ haben. So wünsche ich allen Damen der 
Frauen-Union Eichenau, jetzt sowie für  die Zukunft, weiterhin  so viel Geschick, einen unerschöpflichen 
Ideenreichtum, Erhaltung der Stimmkraft und die so notwendige Ausdauer. 
Herzlichst 
 
Eure Gabriele Off-Nesselhauf 
 
 

Hubert Jung 
Erster Bürgermeister Eichenau 
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 
die Frauen Union kann in Eichenau auf das 30-jährige Bestehen ihres Ortsverbandes 
zurückblicken. Gegründet von Margarita Vilgertshofer hat sich der Verband schnell 
einen festen Platz im politischen und gesellschaftlichen Leben Eichenaus gesichert. Über 

drei Jahrzehnte ist es den Vorsitzenden Irene Gillich, Marille Musolff, Gerdi Gohlke, Elke Walter, Ingrid 
Ebert, Ludmilla Peter, Hannelore Kroll und Christa Hiller bis zum heutigen Tag gelungen, das Ansehen 
der Frauen Union durch die vom ehrenamtlichen Einsatz geprägte Präsenz in unserer Gemeinde hoch zu 
halten.  
So hat es sich der Ortsverband der Frauen Union seit jeher zur Aufgabe gemacht, gemeinnützige 
Einrichtungen und Projekte, zum Beispiel das Kinderhaus in der Partnergemeinde Wischgorod oder die 
örtlichen Kindertagesstätten, durch Spenden zu unterstützen. Seit Jahren ist die Gestaltung von Senioren-
Nachmittagen in der Seniorenbegegnungsstätte und neuerdings auch im Ev. Pflegezentrum Bestandteil des 
Programms. Der Geschirrverleih ist ein geschätztes Dienstleistungsangebot in Eichenau.  
Mit dem Schmücken eines Osterbaumes bzw. der Osterkrone auf dem Rathausplatz geben die Damen der 
Frauen Union unserer Gemeinde in der vorösterlichen Zeit alljährlich eine besondere Note. Aktionen zu 
bestimmten Anlässen, zum Beispiel zum Muttertag, seien an dieser Stelle ebenso erwähnt wie der 
traditionell von der Frauen Union ausgerichtete Weiberfasching im Bürgerzentrum als geselliger 
Höhepunkt im Eichenauer Fasching. 9 



Als Arbeitsgemeinschaft der CSU ist die Frauen Union im politischen Meinungsbildungsprozess in 
Eichenau kontinuierlich vertreten. Dabei hat der motivierte Einsatz der Damen auf kommunaler Ebene 
dazu geführt, dass mit Resi Brandstetter, Anja De Luca, Ingrid Ebert, Inge Hoffmann und Marille Musolff 
derzeit fünf Mitglieder der Frauen Union einen maßgeblichen Beitrag zum insgesamt 
überdurchschnittlichen Frauenanteil im Eichenauer Gemeinderat leisten. Mit meiner Gratulation zum 
Jubiläum verbinde ich einen herzlichen Dank an alle Damen, die sich in den 30 Jahren ehrenamtlich und 
im Interesse des Gemeinwohls in der Frauen Union engagiert haben. Persönlich ein Vergelt´s Gott für die 
wohlwollende Unterstützung und die gute Zusammenarbeit über viele Jahre.  
 
Hubert Jung 
 
 

Peter Zeiler 
Ortsvorstand der CSU Eichenau 
 
Liebe Damen der Frauen-Union Eichenau,  
 
ich gratuliere der Frauen-Union Eichenau recht herzlich zum 30-jährigen Jubiläum. Die 

Frauen-Union ist ein fester und wichtiger Bestandteil der CSU-Familie. Viele Mitglieder der Frauen-Union 
sind auch in der CSU aktiv und die Frauen-Union stellt auch 5 Gemeinderätinnen in Eichenau. Durch die 
vielen Aktivitäten, unter anderem auch im vorpolitischen Raum, gelingt es der Frauenunion ein besonders 
positives Bild für die Eichenauer Bürgerinnen und Bürger zu zeichnen. Vieles ist im CSU-Ortsverband 
Eichenau nur möglich, weil die Frauen-Union durch überdurchschnittliches Engagement und starker 
Geschlossenheit mithilft. Dafür möchte ich Danke sagen und dies mit dem Wunsch und der Bitte 
verbinden, daß sich die Frauen-Union auch künftig so stark in die CSU-Familie einbringt.  
Peter Zeiler 
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Aktivitäten der Frauen Union: 
1980 -1987 
Schepperaktionen (Altglassammlung) 
Vortrag Organspende 
Vortrag Gentechnologie 
Weiberfasching  
Vortrag Leihmütter 
Info Frauenhaus 
Seniorennachmittage 
Weihnachtsbasteln für Kath. Krankenpflegeverein 
Fahrt zum Töpfermarkt nach Dießen 

1987 
Weiberfasching 
Aktion Stoff statt Plastik 

1988 
Geschirrverleih 
Weiberfasching 
Seniorennachmittage 
Aktion Hausapotheken leeren –entgiften des 
Hausmülls 
Nikolausfeier 

1989 
Weiberfasching 
Aktion Sicherheit von Frauen an der S-Bahn 
MVV muss attraktiver werden 

1990 
Weiberfasching 
Infoveranstaltung Drogen im Landkreis 
10 jg. Jubiläum der FU  

1991 
Weiberfasching 
Reise nach Istanbul 
Weihnachtsfeier  
Seniorenweihnachtsfeier 

1992 
Weiberfasching 
Pragreise  
FU Kroatienhilfe mit Hilfstransporten 
Weihnachtspaketaktion für Kroatien 

1993 
Weiberfasching  
FU Kroatienhilfe mit Hilfstransporten 
Wanderausstellung mit Fotos von den 
Hilfstransporten 
Weihnachtspaketaktion für Wyschgorod 

1994 
Weiberfasching  
Osterbaum an der Parkstraße 
Hollandreise 
Seniorennachmittage 

1995 
Weiberfasching 
Infoveranstaltung vom Kreuzbund – 
Selbsthilfegemeinschaft für  
Suchtkranke und deren Angehörige 
 

 
 

1996 
Weiberfasching  
Infoveranstaltung von DM zum Euro 
Kehlheim – Riedenburg Reise 
Infoveranstaltung : Private Altersvorsorge 

1997 
Weiberfasching  
Brotzeit für  Behindertenausflug 
Osterbaum 
Neuwahlen im FU Vorstand 
Weihnachtsfeier 

1998 
Weiberfasching 
Osterbaum 
Vorstandswahlen 
Besuch Landesaustellung Geschichte der Frauen 
Radltour Maria Aich  
CSU Fest 

1999 
Weiberfasching 
Osterbaum 
Radltour Olching Gröbenzell 
Ausflug nach Tübingen 
Brotzeit für Behindertenausflug der NH Eichenau 
Besuch im Landtag 
Weihnachtsfeier 

2000 
Weiberfasching 
Infoveranstaltung: Leben mit Behinderten und 
chronisch Kranken 
Osterbaum 
Infoveranstaltung: Telearbeit 
Besuch des Landtages 
Brotzeit für den Behindertenausflug 
Besuch bei BA Gerda Hasselfeld in Berlin 
Weihnachtsfeier 
2001 
Weiberfasching 
Unterstützung Waisenhaus Wyschgorod 
Vorstandswahlen 
Osterbaum 
Kirschenfahrt 
Seniorennachmittag 

2002 
Weiberfasching 
Osterkrone 
Kommunalwahl  
Spende Klettergerüst  
CSU Fest 
Spende Spielgeräte Sterntaler Kindergarten 
Ausflug Glentleit’n-Kochel 
Spende Spielgeräte Kath .Kindergarten 
Landtagswahl 
Ausflug Furthmühle 
Adventsmarkt 
Weihnachtsfeier 
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2003 
Weiberfasching – Moulin Rouge  
Vorstandswahlen 
Osterbaum 
50. Geburtstag Bgm. H. Jung 
Radltour Alling Wessling 
Ulm Reise 
Besuch Pfefferminzmuseum 
Kirschenfahrt 
Frauenpower mit Edmund Stoiber in FFB 
Eichenauer Wies‘n (CSU Fest) 
Prag Reise 
Weihnachtsfeier 

2004 
Weiberfasching –1001 Nacht 
Spende Spielgeräte 
Nachbarschaftshilfekindergarten 
Unterstützung der BUS Kinder (Verein behinderter 
und schwerkranker  
Kinder 
Muttertagsaktion am Wochenmarkt 
Gespräch mit dem Bürgermeister 
Europafestival 
Radltour Maria Aich – Puchheim 
Kirschenfahrt 
Ausflug Freising 
Weihnachtsfeier 
Spende von Trainingsgeräten für Sportgruppe des 
Kreises Eltern  
behinderter Kinder in Olching für Special Olympics 

2005 
Weiberfasching –Unterwasserwelt 
Osterkrone  
Taufe FU Lagerkeller 
Passau Reise 
Bundestagswahlen  
25jg. FU Jubiläum 
Weihnachtsfeier 

2006 
Weiberfasching – Hollywood 
Besuch der Allianzarena 
Infoveranstaltung. Kinder und Medien 
Osterbaum 
Stadttour Hexen, Henker und Huren in München 
Ausflug Kaltenberg 
Ausflug Kloster Banz, Lichtenstein, Bamberg 
Weihnachtsfeier 

2007 
Weiberfasching  Geburtstag von Eichenau 
Vorstandswahlen 
Osterkrone am Marktplatz 
Maibowle im Ev. Pflegezentrum 
Infoveranstaltung: Gefahren aus dem Internet für 
Kinder u. Jugendliche 
Ausflug Lindau 
Radlralley 
Kandidatennomminierung 
Weihnachtsfeier 
Spende am Christkindlmarkt des Ev. 
Pflegezentrums 

2008 
Weiberfasching – Hexen und Zauberer 
Spendenübergabe aus dem Erlös der 
Christkindlmarktspende für 
Bedürftige Eichenauer Kinder 
Kommunalwahl (50 % FU Damen in der CSU 
Fraktion) 
Osterkrone 
Ausflug Starnberg, Buchheim Museum der 
Phantasie 
Kirschenfahrt 
Ausflug Würzburg 

2009 
Weiberfasching –Motto Zirkus 
Vorstandswahlen 
Osterkrone 
Maibaumaufstellen in Eichenau 
Eichenau Aktiv 
Ausflug St. Ottilien 
Unterstützung des Schulzirkusprojektes: Auf der 
Suche  nach Werten 
Kirschenfahrt 
Grillabend am Baggerweiher 
Salzburg Reise 
Weinfest 
Bundestagswahl 
Berlinreise zu Bundestagsvizepräsidentin Gerda 
Hasselfeld 
Infoveranstaltung: Besichtigung des Luft- und 
Raumfahrtzentrums in  
Oberpfaffenhofen 
Weihnachtsfeier 

2010 
Weiberfasching : Land des Lächelns 
Ges. Klausur CSU OV, FU, JU und Fraktion 
Kick-off-Veranstaltung der Landes FU 
Infoveranstaltung: Finanzkrise 
Infoveranstaltung. Physikalisches Observatorium 
Muttertagsaktion am Marktplatz 
Infoveranstaltung: Neues Erbrecht 
Aktion Maibowle im Ev. Pflegeheim 
Infoveranstaltung: Paliativmedizin 
Besuch Pfefferminzmuseum 
Besuch von FU Germering 
Bürgermeisterwahl 
Jahreshauptversammlung der Kreis FU in Kloster 
Spielberg 
Ausflug Sissi-Museum in Possenhofen 
Infoveranstaltung: Phoenix Solar 
Kirschenfahrt 
Bayreuth Reise 
Wies‘nbesuch 
30jg. FU Jubiläum 
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Ihr seid nicht mehr da, wo ihr ward, 

aber Ihr seid überall, wo wir sind.

Elke WalterMaria Reinold
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